

Министерство спорта, туризма и молодежной политики
Департамент по молодежной политике, физической культуре, спорту
Администрации Томской области
Томский государственный университет
Факультет физической культуры

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА, ЗДРАВООХРАНЕНИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ

*Материалы VII Всероссийской научно-практической конференции
с международным участием,
посвященной памяти В.С.Пирусского*

Томск, 14-15 ноября 2013 года

4. Мутьева М. Ценности. Западный, советский, русский образ жизни [Электронный ресурс]. – URL: http://www.soc.pu.ru/materials/golovin/ui_1999/#1 (дата обращения 29.09.2013).
5. Фаулер Б. Пьер Бурдьё и теория культуры: критический анализ // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 11. Социология. М., 1999. №3. С. 12-20.
6. Щеглов С.Е. Динамика и тенденции развития туризма в России // Социальная политика и социология. 2004. №2. С. 175-176.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Негоденко Е.С., Карвунис Ю.А. *(Национальный исследовательский
Томский государственный университет, г. Томск)*

Туризм как один из самых известных экономических и одновременно социально-культурных феноменов современной действительности получает свое развитие во все новых формах и направлениях. Реализуя потребности индивида в отдыхе, разнообразии он в достаточной мере продуктивно способствует восстановлению физических и духовных сил человека. При этом активные виды досуга, являются наиболее эффективными в рекреационном процессе. Одним из относительно молодых, но стремительно развивающихся в мире видов отдыха является приключенческий туризм. Поиск приключений, кладов, преодоление неизвестности и трудностей, ведет к совершенствованию психической и физической составляющей личности. Освоение историко-культурного содержания маршрутов способствует интеллектуальному росту индивида. В своей работе мы анализируем определение и классификацию активных видов путешествий, а также региональные особенности развития приключенческого туризма в Томской области, как одного из наиболее перспективных направлений в нашем регионе.

Приключенческие туры, как правило, связаны с активностью и определенным уровнем физических нагрузок, также как и спортивные туры, но существует ряд особенностей отличающих данные виды туризма. Маршруты при подготовке приключенческих туров прорабатываются с большей детальностью, условия отличаются комфортностью, целью данных путешествий может являться развлечение. Основной мотив, побуждающий туристов к выбору данных туристских продуктов это получение разнообразных ощущений, новый опыт и желание испытать себя. Целью данного вида отдыха является самоутверждение и самореализация. При организации приключенческих туров учитывается наличие определенных умений, физической подготовки, смелости. При этом безопасность обеспечивается за счет наличия квалифицированных проводников и специализированного туристского снаряжения.

Биржаков дает следующее определение приключенческого туризма: «вид туризма, связанный с организацией нестандартных туров в экзотические и экологически чистые природные резервации, с необычными нетрадиционными транспортными средствами» [1]. Данное понятие в определенной степени подразумевает связь приключенческих туров с экологическим туризмом. В целом следует отметить, что понятие приключенческого туризма достаточно широкое по своей сути, оно включает значительное количество разнообразных видов активного отдыха.

К одному из наиболее распространенных видов приключенческих туров можно отнести сафари. *Сафари* - туры на природу в целях рыбной ловли, охоты, посещение заповедников для наблюдения за животными в естественной среде обитания. *Военные туры* предполагают поездки на исторические места сражений, участие в военных учениях, посещение полигонов, с возможностью стрельбы из оружия, катание на танках, сверхзвуковых истребителях и на иной военной технике. *Туры на места катастроф*, также получившие свое развитие в последнее время, и набирающие популярность, включают посещение территорий после извержений вулканов, наводнений, землетрясений, техногенных катастроф. Например, погружение к месту расположения корпуса затонувшего Титаника, обзор с вертолета Чернобыльской АЭС. Отдельно можно отнести к приключенческим турам такой вид водного туризма как *дайвинг туры*. Погружения осуществляются для осмотра подводного растительного и животного мира, поиска или осмотра погибших кораблей, сокровищ, иных подводных древностей. При этом категорически запрещены подъем и перемещение предметов и допускается только их осмотр. Одним из наиболее привлекательных в этом отношении мест считается Финский залив, здесь по данным практиков и специалистов в области статистики, насчитывается около 5 тысяч затонувших объектов.

В некоторых европейских странах туроператоры предлагают клиентам такой нетрадиционный туристский продукт, как *mystery tour*. Он представляет собой загадочный приключенческий тур, с заранее неизвестной заказчику программой, все подготовленное организаторами и реализуемое в процессе тура является для туристов неожиданным сюрпризом. К турам приключенческой направленности можно также отнести альпинизм, скалолазание, горный туризм, спелеотуризм, парапланеризм, рафтинг, велотуризм [2].

Перспективными, с нашей точки зрения, являются также туры с целью *кладоискательства*. Данные туры развлекательного характера предоставляют возможность помыть золотой песок в отходах золоторудного производства, в отдельных программах туристам предоставляется профильный инструментарий и карта с отметкой расположения сундука с сокровищами. Исследования развития данного направления по регионам РФ позволило выявить особенности кладоискательства, отметить районы распространения и выделить группы кладоискателей по целям раскопок. Как наиболее инновационный подход в данном течении можно выделить *геокэшинг*.

Этимология данного определения связана с двумя понятиями греческого и английского происхождения – «земля» и «тайник». Геоэшинг подразумевает туристскую игру с использованием навигационных спутниковых систем. Вторым типом по целям раскопок можно выделить *любительское кладоискательство*. Данное направление заключается в специализации на поиске древних ценностей, предметов культа и быта, древних монет, и т.д. Проводить раскопки разрешено только в местах, не представляющих историко-культурной значимости. Туристы должны получить полноценную консультацию по вопросам, связанным с нормативно-правовым обеспечением такого вида деятельности. Любительское кладоискательство как форма отдыха может сочетаться с ориентированием, off-road, экспедиционным туризмом, дайвингом и другими видами физической активности. К третьему типу кладоискательства можно отнести деятельность *патриотических поисковых отрядов*. Так называемые «поисковики» специализируются на поиске пропавших в период Великой Отечественной Войны солдат. Среди находок могут быть также оружие, снаряжение, личные вещи, другие предметы быта. При этом деятельность поисковиков официально разрешена на территории РФ, достаточно получить необходимый пакет документов. Официально разрешена также деятельность *научных кладоискателей*. Ученые организуют археологические экспедиции, им доступны для исследований, в том числе памятники истории и культуры.

В настоящее время существуют определенные сложности в разделении сфер деятельности между любителями кладоискателями и представителями научного сообщества, ввиду несовершенства законодательных актов, регулирующих данную деятельность на территории РФ. Относительное решение данной проблемы видится в создании и развитии официально зарегистрированных клубов и иных организаций кладоискателей и непосредственное их взаимодействие с местными административными и властными органами районов интересных для раскопок.

Согласно другой классификации, в зависимости от видов передвижения, выделяют следующие типы приключенческих маршрутов: пешеходные туры, маршруты с передвижением на животных (слонах, ослах, верблюдах, собаках и других), железнодорожные туристские маршруты, автобусные маршруты, туры на личном или арендованном автотранспорте [5].

В своей работе мы анализировали региональные особенности развития приключенческого туризма на территории нашего региона. Томская область один из субъектов Российской Федерации, в составе Сибирского федерального округа, с административным центром в городе Томск. Географическое разнообразие региона позволяет выделить среди наиболее перспективных направлений активного отдыха экстремально-приключенческий и болотно-таёжный туризм. Получают свое развитие и инвестиционные туристские проекты, такие как создание на базе Скалы Дюймовочка и Толстый мыс – Горно-спортивного парка. Планируется развитие рекреационной зоны для активного отдыха в районе Большой петли на реке Ушайка, вокруг

Академгородка. Проекты включают создание слаломной водной трассы, велосипедных и лыжных трасс, трассы для скейтбординга и роллеров. Ведется строительство спортивного городка для военно-спортивных и прикладных игр.

Полигоном экстремального приключенческого, болотно-таёжного туризма можно обозначить Обь-Енисейский канал, являющийся по своей сути "меккой российских экстремалов". Следует выделить Обь-Томское междуречье, где осуществляются в течение всего года восхождения на «Эверест Обь-Томского междуречья», реализуются проекты «Последний герой по-томски» и Экстрим-поход-шоу для туристов и журналистов. Уникальными объектами для сибирских приключенческих маршрутов являются «Таёжный треугольник», Нижнее Правобережное Притомье, Заварзинская лесная дача, долина реки Тугояковка. Проводятся сезонные мероприятия, направленные на поддержание интереса к приключенческому туризму, такие как городская приключенческая гонка Сити райс, Томские экстремальные туристские игры, "Велокругосветка", «Томская кругосветка» и другие [3].

Способствовать возникновению уникальных культурно-познавательных маршрутов приключенческой направленности в Томской области, и в частности в городе Томск, могли бы различные легенды и интересные исторические факты, формирующие туристский интерес. Существуют предположения, не находящие на данный момент научного обоснования, что под Томском располагается множество подземных ходов и лабиринтов, целый «подземный город», скрывающий в себе тайны и сокровища прошлых эпох. По утверждению краеведа Т.Скворцова, под центральным проспектом имени Ленина от Почтамта до района Лагерного сада пролегает значительный по протяженности и размерам подземный ход с ответвлениями, имеющий шуточное название "Томское метро". Предполагаемое существование подземного хода под рекой Томь соотносят с именем конезаводчика Карымбая Хамитова, который, согласно легендам на тройке добирался под землей к своему заводу, расположенному в Кафтанчиково. Томские подземелья могли бы способствовать развитию такого направления приключенческого туризма как диггерство, подразумевающего исследования подземных городских магистралей, ходов и туннелей. Обнаружение реальных интересных подземных объектов в городе могло привести к развитию такого вида активного отдыха не только среди местной молодежи, но и привлечению зарубежных туристов.

Туристский интерес в рамках приключенческих маршрутов может вызывать также легенда об утерянных, на территории Томской области «сокровищах Колчака». История о до сих пор найденной части золотого запаса Российской империи, скрытой большевиками на территории нашего региона, при правильном подходе могла бы способствовать развитию историко-познавательных туров приключенческой направленности.

Предположительными местами скрывающими «сокровища Колчака», считаются озера и таежные территории в районе Большежирово – Турунтаево и Обь-Енисейского канала, район на реке Чулым близ села Бириллюсы и другие. Создание привлекательного ореола приключений вокруг легенды об

исчезновении золота империи, также может привести к повышению спроса подобных туристских продуктов и привлечению большего числа туристов, в том числе иностранных.

Еще одним перспективным направлением регионального развития приключенческого туризма, на наш взгляд, является геокэшинг. Появлению геокэшинга в Томской области способствовала личная инициатива любителей активного отдыха. В настоящее время в Томске существует несколько клубов, которые координируются через всемирную сеть Интернет, и можно отметить, что наш город является одним из многих российских населенных пунктов, принимающих участие в этом интересном общемировом эксперименте по внедрению реальных элементов приключенческого туризма в активную досуговую деятельность. История геокэшинга началась в 2000 году, когда один из жителей американского Портленда предложил своим друзьям по Интернет-сообществу новую игру, суть которой заключалась в том, что один человек создает тайник, публикует его координаты во всемирной сети, а другие по этим координатам пробуют найти тайник. К игре был проявлен повышенный интерес среди участников данного сообщества. Дальнейшему стремительному развитию нового направления послужило создание тематического сайта geocaching.com. В России первые последователи данного вида приключенческой игры появились весной 2002 года, тогда же были заложены первые тайники в Москве и Московской области. Российские основатели изначально рассматривали геокэшинг, в первую очередь, не как спортивную забаву, а как инструмент обмена знаниями о родном крае. С этим связано некоторое отличие российского варианта игры от своего западного прототипа. По правилам сайта geocaching.ru, тайник рекомендуется создавать только в месте, которое представляет природный, исторический, культурный, географический интерес [4]. Наличие подобного рода объектов на территории Томской области, в том числе не получивших в настоящее время широкую известность представляет значительный потенциал для развития данного направления в регионе.

Значительным фактором для перспективного развития приключенческого туризма выступает тот факт, что Томск является студенческим городом, со значительным количеством молодого активного населения в своем составе. Именно данный контингент является наиболее предпочтительным при формировании концепции развития приключенческих маршрутов. Приключенческий туризм в первую очередь это способ получить эмоциональный заряд, восстановить психические и физические силы, проникнуть глубже в историю края и проверить себя на прочность. Как правило, данный вид туризма получает свое развитие за счет энтузиазма искателей острых ощущений, определенные категории данного вида получают распространение в силу массовости и развитости инфраструктуры, некоторые существуют на уровне самодельных туров и пользуются спросом у малого круга потребителей. Пример последней категории может служить кладоискательство в Томской области. Несмотря на то, что в основу положены

только легенды и информация о происшествиях, интересующиеся жители Томска уже начали освоение тайн истории своей малой Родины, создавая самобытные приключенческие маршруты.

В своей работе мы исследовали такое направление активного отдыха как приключенческий туризм, в частности региональные особенности развития приключенческих туров на территории Томской области. Мы пришли к выводам, что наш регион обладает всеми необходимыми для продвижения этого направления ресурсами, в частности значительным количеством молодого активного населения, географическим разнообразием, уникальным историко-культурным наследием. Не смотря на это, в настоящий момент продвижение приключенческого туризма осуществляется в большей степени силами отдельных активистов энтузиастов или малых общественных организаций и клубов. При этом расширение более массовых направлений приключенческого туризма на территории области могло бы способствовать не только гармоничному физическому и патриотическому воспитанию молодежи, но и стать одной из значимых форм внутреннего и въездного туризма, приносящей дополнительные экономические выгоды региональному развитию.

Список литературы:

1. Биржаков М.Б. Введение в туризм. СПб. :ИД Герда. 2006. 512с.
2. Капилевич Л.В. Основы спортивно-оздоровительного туризма. Томск: Изд-во Том. Ун-та, 2011. 297с.
3. Официальный информационный интернет-портал Администрации Томской области [Электронный ресурс] URL: <http://tomsk.gov.ru/> (дата обращения: 08.10.2013).
4. Официальный сайт «Геокейшинг в России» [Электронный ресурс] URL: <http://www.geocaching.ru/> (дата обращения: 08.10.2013).
5. Портал «Активные виды туризма» [Электронный ресурс]: — Режим доступа: [http:// www.rusadventures.ru /](http://www.rusadventures.ru/)-2013.

Статья подготовлена при финансовой поддержке проекта № 6.4832.2011 «Организационно-правовые и философско-антропологические основания инновационных социокультурных практик (Федеральный и региональный уровень)»

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ ПРОЕКТА «ЦЕНТР РЕКРЕАЦИОННЫХ УСЛУГ» В ТОМСКЕ

Юганкина Е.А., Карвунис Ю.А. *(Национальный исследовательский Томский государственный университет, г. Томск)*

Существование современного человека невозможно представить без трудовых будней, особенно сейчас, когда темп жизни очень высок. Люди стремятся сделать карьеру, улучшить благосостояние, при этом забывают о своем организме, который нуждается в отдыхе и в восстановлении жизненных ресурсов. Человеческая жизнь при оптимизации ее интенсивности предполагает деление на трудовую деятельность и рекреацию - восстановление и